

# Р О Ж Д Е С Т В О М Х Р И С Т О В Ы М !

Издается по благословию Митрополита Калужского и Боровского Климента



## ТИХОНОВСКИЙ ВЯГОВЕСТИ



№1(241)-2024

Приходской вестник храма святителя Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск

выходит с января 2004 г.

Утрата связи с Богом исказила первозданную гармонию человека. Его свобода оказалась в путях страстей и беспорядочных пожеланий. Компас его жизнедеятельности повредился. Став смертным, человек устремился к эфемерным наслаждениям земного бытия вместо вечных благ богообщения и богосыновства. Из поколения в поколение в человечестве умножались телесные болезни, душевные страдания и «томление духа» (Еккл. 1:14).

## СОЕДИНИМЕСЯ СО ХРИСТОМ!

Желая вернуть венец творения к блаженству пакибытия, Превечный Бог становится Человеком, уподобляясь Своему созданию во всем, кроме греха. Рождение в мире Христа Спасителя возрождает всю природу человека — его дух, душу и тело, восстанавливает его свободу, создает условия для освящения его благодатью Святого Духа, открывает путь к вечной жизни.

По этой причине для каждого человека так важно еще в земной жизни соединиться со Христом. В Нем, по мысли святителя Феофана, человек исполняется «всех духовных благ», из которых «самое нужное для нас благо есть избавление от грехов и обновление нашего растленного естества». Все это подается верующим и взыскующим спасения в церковных таинствах. В них целиком и полностью восстанавливается дух человека — образ Бо-

жий, а приведение к праведности души и тела составляет подвиг христианина.

Без использования своей свободы ради всецелого освящения и соединения с Богом человек погружается во тьму прежних страстных привычек и дел. Ведь без усилий со стороны христианина его обновленное благодатью естество снова покрывается ржавчиной греха, воля слабеет, дух угасает, из сердца уходит любовь к Богу и расположение к общению с Ним. Живущий без подвига человек становится духовно окаменевшим, подобно жене Лотовой, оглянувшейся с сочувствием на прикрасы греховной жизни (см. Быт. 19:26). Вот почему нашим наилучшим выражением любви к родившемуся ныне Богомладенцу Христу будет подвиг следования за Ним — неличейная жизнь по евангельским заповедям, самоотверженное

служение Богу и ближним в наше непростое время.

Господь заповедал нам оказывать всевозможную милость окружающим людям (см. Лк. 10:25—37). В эти святые, и в то же время беспокойные для нашей страны дни, вспомним о тех, кто защищает рубежи нашего Отечества, кто лечится от ран. Вспомним жен, потерявших своих мужей; детей, оставшихся без родителей. Своим словом и поддержкой принесем радость и в их сердца. Вспомним и о пожилых людях, которые отдали свои силы и здоровье в тяжелом и честном труде на благо нашей страны. Не забудем и одиноких матерей, с заботой и с любовью воспитывающих своих детей. Самое малейшее наше внимание ценно для них. Бог ждет от «человеков» благоволения (см. Лк. 2:14) — чувств и поступков, достойных празднуемого события.



Пусть же освятится дух наш приобщением Святых Христовых Таин, тело утихнет перед тайной боговоплощения, сердце наполнится любовью к ближним, чтобы нам, по слову Вышенского Затворника, «духом ходить и похотей плотских не совершать», а душа воспарит в

горние обители и вместе с ангелами будет воспевать рожденного ныне в Вифлееме Спасителя!

**Из Рождественского послания  
Высокопреосвященнейшего  
Климента, Митрополита  
Калужского и Боровского**

Христос — Воплощенный Бог. Христос — Творец этого мира. Это Он гулял с Адамом в раю, это Он скучает и грустит по нашим чудесным прогулкам. И был только один способ вернуться на наши райские тропинки: Бог стал человеком, Христос — новый Адам — подхватил в Свои руки этот выстуженный мир и насытил его Своей жизнью.

Новый Адам начал там, где упал Адам ветхий. Он принял хрупкость и уязвимость павшего человечества, сделал его Своим, стал человеком воистину и навсегда. Беззащитным ребенком Он входит в этот расколотый и безумный мир, который ликует о Его приходе с волхвами и пастухами, но тут же ищет Его смерти со всем войском Ирода.

Новый Адам — беззащитный и хрупкий младенец, доверивший Себя слабым рукам Девы и заботе немощного старика. И трид-

*Ни один человек не может смотреть на малыша без нежности и грусти, потому что каждый ребенок — это не просто память о нашем младенчестве, это откровение о детстве человечества, о теплом мире любви, в котором не было чужих. Бог пришел, чтобы отогреть человека и вернуть миру единство любви и доверия.*

## БОГ ПРИШЕЛ, ЧТОБЫ ОТОГРЕТЬ ЧЕЛОВЕКА

цать лет смиренной безвестности, пока нагим, совершенно обнаженным от славы и божеской, и человеческой, Он покорно не входит в воды священной реки, повинувшись слову бездомного проповедника.

Он — Тот, Кто древнее самой воды, — вступает в воды Иордана.

Он — Сама Святость и Правда — смиряется под руку пустычника.

Он — Чье имя Красота и Свет — нагим и покорным принимает омовление в скудной реке.

Нагота и смирение Бога — это первое Крещение Спасителя, а сошествие Святого Духа в виде голубя — воистину Пятидесяти-

ца Христа. Но будет и иное Крещение — Крещение Кровью на Кресте, которое надлежит пройти Новому Адаму — с наготой, унижением и болью.

Мы читаем в Писании, как Господь проклинал Адама: «Проклята земля за тебя... терния и волчцы произрастят она тебе» (Быт. 3: 17-18).

Но ведь это пророчество, которое Бог изрек для Себя. Это Себе приготовил Он терновый венец, надолго расставаясь со своим другом и собеседником, отправляясь на поиски Адама, который стал чужим и одиноким.

Так воды Иордана отражаются в воде и крови, излитой из ребра Распятого.

Так свет Богоявления станет светом Пасхи и Радости.

Так воды Крещения сольются с рекой жизни в Небесном Иерусалиме.

«И отрет Господь всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло» (Откр. 21: 4).

И мир исцелится смирением Бога! И дитя Адама согреется любовью Христа! Эй! Кто от Адама, — нагие! Все приходите — в Него облячима — чтобы согреться!

**Архимандрит Савва Мажуко**

Именно крещенская вода стала для меня первым глотком той «живой воды», о которой повествуется в четвертой главе Евангелии от Иоанна. Встретив у колодезя женщину из Самарии, Иисус просит у нее пить, а потом говорит: «Если бы ты знала дар Божий и Кто говорит тебе: дай Мне пить, то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую» (Ин. 4: 10).

Когда я устаю молиться, терпеть, верить, ждать и надеяться, когда приходит уныние и отчаяние, все равно в глубине души я точно знаю: придет время, и моя любимая дочь, и племянники, и остальные родственники скажут Господу слова той самарянки: «Дай мне этой воды, чтобы мне не иметь жажды...» (Ин. 4: 15).

Эту фразу самарянки я вспоминаю каждый раз, собираясь 18 и 19 января в храм, чтобы в великий праздник Богоявления принести домой крещенской воды.

В сказках умершего героя часто оживляют с помощью живой и мертвой воды. Для моего брата, страдавшего от множества осложнений сахарного диабета, эта вода поистине стала той «живой водой», о которой говорится в Евангелии. И для меня крещенская вода — это та «живая вода», в которую непостижимым образом после освящения в храме превращается обычная водопроводная вода. Удивительно, но в течение прошедших десяти лет, приезжая на пепелище, я понемногу пила ту воду, что уцелела во время пожара. Она до сих пор свежа и чиста. Но Промыслом Божиим уже третий год я живу вдали от родного пепелища.

А 20 лет тому назад я ехала на Украину к умиравшему брату, будучи совершенно не воцерковленной, хотя уже знала наизусть «Отче наш». Поверила в существование Божие, пока писала диссертацию о проблеме художественного пространства в творчестве Достоевского. Поставила точку в работе и поняла: «Бог есть. Он реально существует!» Но тогда Он был для меня еще чем-то абстрактным. Опыта общения с живым Богом не было. Лишь месяц пролежав с братом в больницах, я вдруг ощутила живую связь с Тем, Кто на моих глазах совершил настоящее чудо — вопреки прогнозам врачей брат выжил. А ведь шансов на это не было никаких. О поступившем в реанимацию Олеге говорили: «Кого вы нам привезли? Это даже не труп, а скелет трупа!» Зрелище и впрямь было страшное — не 29-летний парень, а обтянутые кожей кости. Полное истощение организма. Он не мог ни есть, ни пить — от всего тошнило. На поправку пошел, впервые в жизни выпив крещенской воды. Его первый шаг к выздоровлению для меня стал первым шагом к воцерковлению.

Это случилось в 2002 году перед Троицей. А 19 января, за полгода до трагедии с братом, мне впервые в жизни вдруг пришла в голову мысль запастись крещенской водой, хотя я абсолютно не верила тогда в ее особые свойства и не могла знать, кому эта вода может пригодиться. Тем не менее, взяв с собой кучу пустых бутылок, села в машину. Муж быстро довез нас с дочкой и двумя ее подружками до Большого зала консерватории. До концерта оставалось время, и все вместе мы зашли в небольшую белую церквушку напротив

БЗК. Это был храм Вознесения Господня (Малое Вознесение) на Большой Никитской. Каждый из нас набрал по две бутылки воды, которые погрузили в багажник. Дома эти бутылки простояли до самого лета. Никто не выпил из них ни одного глотка.

А летом грянул гром, и я, перекрестившись, возопила ко Господу и рванула из Подмоскovie в Харьков к умиравшему брату. Лариса Ивановна Кудянова, которую я считала своей второй мамой, сказала: «Возьми крещенскую воду и молитвослов!» И я привезла в больницу целый чемодан со святой водой. Олег

Когда брата перевели в другую больницу у лесопарка, мне разрешили лежать в одной палате с ним — ему нужен был круглосуточный уход. Ни один мужчина не возмущался. Все помогали. Один дал молитву «в недоумении, как поступить». Другой сосед, страдая от лишнего веса, не поленился поехать на другой конец города и привезти вещи брата в третью по счету реанимацию. Брат назвал ее концлагерем. Меня туда не пускали, и я дежурила под дверью, сходя с ума от полной неизвестности. Знала только, что Олег жив.

оследние годы ноги, начиная от колена и до ступни, ничего не чувствовали, на глазах отслоилась сетчатка, и он ослеп, были поражены печень и почки. Брат заболел сахарным диабетом в возрасте, когда дети могут причащаться без исповеди, то есть еще считаются безгрешными. За что, почему, для чего Бог послал ему эту неизлечимую болезнь? Миллионы больных людей задают себе подобные вопросы. Наверняка спрашивал об этом и брат. В 39 лет он еле ходил, уставал, много спал. «Как я завидую молодым, которые быстро бегают, не замечая

ли наш слепой брат узреть Истину? Этого мы никогда не узнаем. Но молимся, чтобы всю жизнь страдавший от диабета и его осложнений Олег пребывал в Царствии Небесном. Именно его болезнь привела нас к Богу, Который являет Себя через людей. В самые трудные времена Он окружает нас необыкновенным облаком Любви. Оно дает силы, веру, надежду, любовь.

Раньше я изредка заходила в храм, ставила свечки, не понимая, как и о чем просить Бога. А в Харькове, зайдя в храм святого целителя Пантелеимона, впервые встала на колени перед иконами и попросила этого красивого молодого врача донести до Господа мою просьбу об исцелении брата. И Бог послал священника, который впервые в жизни соборовал и причастил брата прямо в больнице. До этого Олег не мог самостоятельно дойти до туалета. А после причастия утром встал и сам помылся в душе, причащался, начал ходить и даже гулять. Брату стало лучше сразу после причастия. Как было не поверить в его силу?!

Крещенская вода, молитва, исповедь, соборование, причастие — все это имеет такую силу, что часто умирающие люди встают на ноги, и для них начинается новая жизнь — жизнь с Богом! Господь стучит в наши сердца и ждет от нас, свободных людей, чтобы мы обратились к Нему как к главному Небесному врачу-терапевту с просьбой о помощи. Ведь ни один врач не бегает за больным, не тащит его насильно на осмотр или на операцию. Больной может обратиться к нему и получить шанс выжить, а может не обратиться и умереть.

Необъяснимым образом крещенская вода, как Кровь и Тело Христовы, как искреннее покаяние и слова молитвы, способна утолить духовную жажду. Живая вода веры предлагается каждому из нас. И только от нас зависит — зачерпнем мы ее или предпочтем постоянно испытывать жажду... Выбор за нами.

Накануне Крещенского сочельника я стараюсь обзвонить родных и друзей, чтобы они не забыли сходить в храм и запастись крещенской водой 18 и 19 января. Лишь раз в году можно видеть длинные очереди за святой водой. Мужчины и женщины, верующие и не очень, воцерковленные и только начавшие свой путь к Богу, приходят в храм за «живой водой». То, что она особенная, знают все.

Кто-то уже знает, какой удивительной силой обладает эта вода. Кого-то родные или друзья попросили набрать воду. А кто-то пришел за ней просто так — на всякий случай, как когда-то пришла в храм Малое Вознесение на Большой Никитской я. Если даст Бог, в этом году буду помогать разливать крещенскую воду в Казанском соборе, главной святыней которого является чудотворная Казанская икона Божией Матери. Богородица помогает всем, кто с верой, покаянием и смирением приходит к Ней и Господу. И в каждой просьбе — старика ли, ребенка ли, пришедшего в храм в эти дни за «живой» Крещенской водой, весело журчащей и наполняющей многочисленные бутылки, — я слышу голоса моего брата и Евангельской Самарянки: «Дай мне этой воды...»

Ирина Ахундова

**В ту январскую ночь, когда я в очередной раз приехала в Харьков к попавшему в больницу брату, от пожара дотла сгорел деревянный дом. Огонь испепелил практически всё. Однако он не смог одолеть силу крещенской воды. Посреди выгоревшей кухни и сейчас, спустя 10 лет после пожара, случившегося в ночь с 28 на 29 января 2013 года, прямо накануне моего дня рождения, стоит уцелевший деревянный стол, набитый пластиковыми бутылками с крещенской водой. Уцелели и просфорки, лежавшие рядом с ней, и бумажные листочки с текстом о крещенской воде.**

## «ДАЙ МНЕ ЕЩЕ ЭТОЙ ВОДЫ!»

лежал в реанимации. Выпив крещенской воды, он вдруг сказал: «Дай мне еще этой воды, меня впервые не тошнит». Он пил ЭТУ воду, пока не опустели все бутылки. И только тут я поняла, какой драгоценный груз привезла в чемодане. Эта обычная на вид вода спасла брата, тогда как врачи были безсильны.

Через боль и болезнь брата я пришла к Богу, показавшему силу крещенской воды. Он в один миг перевернул всю мою жизнь — из неверующего Фома я стала верующей, отчетливо ощутив присутствие Живого Бога, услышав Его ответы на свои вопросы. Ухаживая за братом, я спала всего по два часа в сутки, а сил хватало на всё — бегать за лекарствами, готовить еду, кормить брата с ложечки, подавать «утку», а потом молиться...

Впервые я начала молиться в реанимации, стоя на коленях у постели брата. Врачи, хоть и не крутили пальцем у виска, но считали меня не совсем нормальной. Ночью мне разрешили спать на кушетке в кабинете физиотерапии. Однажды, стоя на коленях в огромном пустом холле больницы, я плакала и беззвучно вопила, обращаясь к Богу: «Господи, если Ты есть, сделай так, чтобы хоть немного снизился уровень ацетона в крови брата! Весь его организм отравлен ацетоном! Помогите, Боже!!!» Эти первые немелкие молитвы очень быстро дошли до Бога, и Он на них ответил. На следующее утро в разговоре с отцом врач с изумлением сообщил, что уровень ацетона в крови снизился! Я испытала неописуемый восторг: «Бог услышал меня! Брату лучше!!!» Сомнений не оставалось — Бог точно есть.

Прошло 10 лет, и в сентябре 2012 года брат вновь попал в одну из харьковских больниц с высоким давлением. Я вновь привезла ему несколько бутылок крещенской воды. Он жадно пил ее, ел просфорки, послушно надевал крестик, молился со мной по согласию, позволяя мазать свои веки маслом, освященным у иконы святого Лонгина Сотника в храме иконы Божией Мате-

своего счастья», — сказал он однажды. С огромным трудом он поднимался и спускался по лестнице. Когда я уехала, Олег снял крестик и перестал молиться. В последние годы к диабету добавились гипертония, болезнь ног, слепота. Он не смог поверить в милость Бога, Который все знает и мог бы Сам избавить всех страдальцев без наших к Нему обращений. Бра-



ри «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке. Слушая слова молитвы Лонгину Сотнику, брат пытался поверить, что зрение вернется. Но оно ухудшалось. (Замечу, что одно время я сама каждый четверг ходила на молебны Лонгину Сотнику, который помогает в лечении глаз, молилась об улучшении зрения брата, но зрение почему-то улучшилось у меня. В итоге я сняла очки, в которых сфотографирована на паспорт.)

Как-то Олег сказал, что в медицину верит больше, чем в Бога. С шести лет и до смерти он лечился, сам был врачом, но медицина не спасла его. В по-

та не убедил даже пример его коллеги-врача святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Симферопольского и Крымского, прославленного в лике святых. О нем я пыталась рассказать брату-медику, но он раздражался и не хотел слушать о святом враче.

Мы с сестрой Еленой день и ночь молились о даровании брату не только физического выздоровления, но и духовного. Увы, он умер и похоронен на кладбище Белгорода, где последние годы за ним самоотверженно ухаживала моя младшая сестра Елена. Успел

У иудеев и мусульман считается, что человек, потерявший веру, заслуживает смерти. Смерти позорной — побивания камнями. Смысл побивания в том, что у тебя даже трогать не хочу, прикасаться к тебе гнушаюсь.

Мы, слава Богу, так не делаем, и это правильно. Мы не убиваем отступивших от веры, но это не значит, что наша вера малоценна и к ней можно относиться как к чему-то простому: хочу верю, хочу не верю.

Когда случилась революция, то один из самых удивительных философов того времени сказал: наш народ так легко отказался от веры, как будто в бане помылся. Ещё вчера всё заливалось колокольным звоном и все лоб крестили к месту и не к месту, а сегодня бывшие прихожане начали стрелять своих же священников. Ладно бы стрелять, так первых священников причащали расплавленным оловом. Ты нам тело Христово, а мы тебе расплавленное олово, открывай, батя, рот.

Принявши святую веру, мы должны смотреть и вояться, чтобы не потерять её. Вера есть спасительный подарок, человек только должен принять её, углубить её и не расплескать. Потому что нельзя, однажды уверовав, сохранить ту же самую веру до самой смерти. Никогда так не бывает. Вера проходит у человека целый ряд этапов: от полного отсутствия до великого возгорания.

## О САМОМ ДОРОГОМ

Священников душили епитрахильями, которыми мы накрываем вас, когда исповедуем. Не просто верёвкой, а вот тем же, чем отпускаются грехи человеку. Откуда это взялось в человеке?

А вот оттуда, что люди кричат: «Я верю, верю», а на самом деле нет в тебе веры и ты не борешься за веру, относишься к ней хуже, чем к домашней собачонке. И машину свою ты любишь больше, чем Господа, и квартиру свою ты любишь больше, чем Господа, и деньги любишь больше, чем Господа, и телевизор смотреть ты любишь больше, чем молиться. И нет в тебе веры, только по

привычке ты болтаешь, что ты веришь, а другой пробирается сквозь чащу своих грехов, мучается и говорит: «да не верю я». Он сомневается, но лезет туда, где Господь его ждёт.

Вера, дорогие христиане, — это самое дорогое в жизни человека. Церковь наша не даром называется Апостольской, потому что мы получаем ту же духовную пищу и пьём от того же духовного камня, от которого пили апостолы. Мы — дети апостольской благодати, и через эту цепочку проповедников — благовестников, мы получаем чистое словесное молоко, а со временем

и твёрдую здоровую пищу для того, чтобы нам быть наследниками истинного Небесного Царства, и быть жителями истинного Небесного Иерусалима, этого города, в котором Бог живёт с человеками. Разве можно к этому относиться легко? Разве можно чесать затылок и относиться к этому, как к чему-то, не очень достойному внимания?

Нет, братья и сестры, если вера у тебя не на первом месте, то у тебя её нету. Если вера есть, то она стоит у тебя во главе и всё остальное уже меряется ею. Как говорит блаженный Августин: «Если Бог у тебя стоит на первом

месте, то всё остальное на своих местах».

Так вот сегодня потрудимся над тем, чтобы Бог Святой и Великий, живой, хлеб от которого не оскудеет, который выше всего и над всем, и всё через Него и к Нему.

Который такой чудный мир создал, который нас самих премудро создал, который любит нас.

Мы слюну проглотить не можем ни разу, чтобы Бог не прикоснулся к нам своей охраняющей благодатью. Вот сей Бог должен быть на первом месте у человека и все наши помыслы, все наши желания, стремления, нужно потихонечку учиться направлять к Нему. Нужно посвятить свою жизнь Ему и Им освятить свою жизнь.

И мы будем великие купцы, которые купили драгоценную жемчужину и радуются, потому что нашли большое сокровище.

Протоиерей Андрей Ткачев

## ПРОМЫСЛ БОЖИЙ

Жил на свете некий тиран. При нем неотлучно находился его друг философ, который на всё, что бы ни случилось, говорил: «Это хорошо!» Однажды они вместе отправились на охоту. Философ заметил зайца, который показало за спиной друга, натянул тетиву лука и... случайно отстрелил тирану ухо. «Не сердись, царь. Это хорошо», — по обыкновению сказал философ. «Нет, философ, это нехорошо!» — отвечал взбешенный царь и велел бросить неловкого стрелка в темницу.

Прошел год. Тиран выступил с войском против варваров, но проиграл битву и попал в плен. Сначала варвары хотели принести царя в жертву своим богам, но потом увидели, что у него не хватает одного уха. Ущербный человек не годился для жертвоприношения и пленника отпустили за выкуп.

Вернувшись на родину, он повелел выпустить из темницы философа. «Благодаря тебе я выжил, — сказал царь. — Прости меня!» Философ ответил: «Я случайно отстрелил тебе ухо, и это было хорошо, ибо иначе варвары принесли бы тебя в жертву. Ты бросил меня в темницу, и это было тоже хорошо, иначе бы я отправился на бой с варварами вместе с тобой. А ведь у меня-то уши целы!»

Эта притча была любимой у исторически реального философа по имени Пиррон. «Смотрите, — любил повторять он, — вот заблудивший ребенок, которому дают горькое лекарство. Он скорбит и плачет, почитая себя несчастным, ибо не знает, что в лекарстве его благо. Но и взрослый порой стремится к вредному для себя и сопротивляется полезному, полагая, что знает добро и зло. Мудрец же ничего не желает и ни от чего не уклоняется. Ибо все, что происходит с нами в жизни, лишь переменная в формуле, значение которой можно установить только после того, как формула дописана до конца».

«Нам не дано предугадать, как слово наше отзовется». Эта фраза Тютчева могла бы стать очень точным эпиграфом к жизнеописанию Пиррона. Этот мудрец жил в полном соответствии со своими принципами. Он всегда переходил улицу, даже не посмотрев по сторонам, полагая, что он не в состоянии знать, какое событие в его жизни пойдет ему на пользу, а какое повредит. В результате его часто переезжала телега. Он ничего не желал и ни от чего не устранился, а потому не испытывал ни страха, ни огорчения. Не страдал он от несбывшихся ожиданий и не опасался грядущего, как простые смертные. Мудрец испытывал к жизни только одно по-настоящему сильное чувство — любопытство.

В своей книге «Несвятые святые» епископ Тихон (Шевкунов) рассказал об удивительном человеке — русском епископе за границей Василии (Родзянко), который руководствовался в жизни принципом Пиррона. Ему тоже было хорошо знакомо и понятно пирроново любопытство.

«Раз за разом я видел, — пишет отец Тихон, — как владыка Василий, с какой-то особой готовностью и с предвкушением открытия чего-то очень важного для него, в буквальном смысле отдаёт себя в послушание каждому, кто обращается к нему». И такое его отношение к жизни приводило к удивительным событиям.

Как-то летом, в начале девяностых, в один из приездов епископа Василия в Москву, к нему пришел молодой священник и предложил владыке послужить у него на приходе. Ни важные дела в столице, ни то обстоятельство, что храм неизвестного ему священника располагался за шестьсот километров от Москвы, не остановили епископа. Верный своему правилу, он немедленно согласился и через некоторое время уже трясся в машине по глухой дороге на

пути к затерянной в костромских лесах деревушке.

Неожиданно машина остановилась. На дороге буквально несколько минут назад произошла авария — грузовик на всей скорости столкнулся с мотоциклом. На земле в пыли лежал мертвый мужчина. Над ним в оцепенении стоял юноша. Рядом курил понурый водитель грузовика. Молоденький мотоциклист, зажав в руках шлем, плакал — погибший был его отцом. Владыка подошел и обнял молодого человека за плечи: «Я священник. Если ваш отец был верующим, я могу совершить нужные для его души сейчас молитвы». — «Да, да!» — подхватил молодой человек. — Он был верующим! Сделайте, пожалуйста, всё что надо! Отец был православным. Правда, он никогда не ходил в церковь — все церкви вокруг носились... Но он всегда говорил, что у него есть духовник!» Из машины уже несли священнические облачения. Владыка не удержался и осторожно спросил молодого человека: «Как же так получилось, что ваш отец не бывал в церкви, а имел духовника?» — «Да, так получилось, — отвечал юноша. — Отец много лет слушал религиозные передачи из-за границы. Их вел какой-то епископ Василий Родзянко. Этого батюшку папа и называл своим духовником. Хоть сам никогда в жизни его не видел». Владыка заплакал и опустился на колени перед своим умершим духовным сыном.

Какова вероятность такой встречи? В жизни епископа Василия было великое множество подобных удивительных «совпадений». Очень часто он, следуя своему принципу, оказывался там, где совершалось таинственное и великое дело. Причем становился не просто свидетелем этого дела, но его участником.

Оба мудреца — Пиррон и епископ Василий — с лю-

бопытством всматривались в свою жизнь. И это оправданно тем, что их судьбы, в отличие от простых судеб миллионов людей, были по-настоящему интересны. Но почему? Почему жизнь одних становится предметом творческого вдохновения биографов, писателей и художников, а судьба других совершенно заурядна? Очевидно, тот, кто пытается стать великим человеком по своему плану, кто наивно руководствуется принципом «твоя судьба — в твоих руках», терпит поражение. И наоборот, человек, который смиренно живет по принципу «делай что должен, и будь что будет», подхватывается и увлекается мощной силой, управляющей мировой историей.

«Постепенно я стал догадываться, — пишет епископ Тихон, — что через это смиренное послушание владыка Василий научился чутко слышать и постигать волю Божию. От этого вся его жизнь становилась таинственной, но постоянной и совершенно реальной беседой с Богом, познанием Промысла Божиего, где Бог говорит с человеком не словами, а обстоятельствами жизни».

Смиренный человек, усердно исполняющий свое призвание, непременно становится орудием Божиим в нашем мире. Собственно, об этом и пытаются рассказать нам жития святых. Хороший художник не пытается изобразить то, что и без него можно увидеть, — лес, реку или море. Сезанн не яблоками хотел изобразить нечто недоступное взору и открытое лишь уму. Так и подлинным предметом жития святого является не сам святой, а таинственный и трагический Промысл Божий.

**Иеромонах Симеон (Мазаев), кандидат философских наук, преподаватель Московской духовной академии.**

### ОТЧЕГО В НАШЕЙ ЖИЗНИ СТОЛЬКО НЕУСТРОЙСТВ И БЕСПОРЯДКА?

Отчего вся природа и всё в природе мудро и в порядке изумительном круговращается? Оттого, что Сам Творец ею распоряжается и управляет.

Отчего в природе человека — венца творения — столько беспорядков? Отчего в жизни его столько неустройств и безобразий? Оттого, что он сам вздумал распорядиться собою, помимо воли и разума Творца своего.

Человек грешник! Предай всего себя, всю свою жизнь Господу Богу твоему, и вся жизнь твоя будет круговращаться в мудром, прекрасном, величественном и животворном порядке, и вся она будет прекрасна, как у святых Божиих человек, кои предали себя всецело Христу Богу и коих Церковь предлагает нам ежедневно в пример для подражания.

Помни, кто есть человек? Образ Божий, чадо Божие, христианин, наследник Царствия, член Христов. Почитай поэтому нужно всякого человека, хотя он и носит язвы прегрешений на душе своей; язвы язвами: они изрыты диаволом и грехом, а образ — всё образ Божий.

О язвах его надо пожалеть, поболеть да помолиться, как о своих: ведь мы все — одно тело, все «от единых крове» (Деян. 17, 26), «все бо от единого хлеба причащаемся» (1 Кор. 10, 17).

Не обращай внимания на бесовские смущения, разделения и вражды. Тверди: всё — одно. Мы, говори, — одно.

Всё считай за сор и гной, всякую сладость; ничего земного не люби и ничего земного не жалея для человека и ни из-за чего не питай к нему вражды. Любовь стремится услаждать любимого и ничем для него не дорожить...

Всё мечта, кроме любви истинной. Холдно обошёл брат, невежливо, дерзко, злобно — говори: это мечта диавола; чувство вражды тревожит тебя из-за холодности и дерзости брата — говори: это мечта моя; а вот истина: я люблю брата, несмотря ни на что; я не хочу видеть в нём зла, которое есть мечта бесовская в нём и которое есть и во мне, я снисхожу его недостаткам, ибо они есть и во мне, — в нас одна греховная природа.

Грехи, говоришь, есть в брате и большие недостатки? В тебе есть тоже. Не люблю его, говоришь, за такие и такие недостатки? Не люби и себя: ибо те же самые недостатки, какие в нём, есть и в тебе.

Но помни, что есть Агнец Божий, Который приял на Себя грехи всего мира.

— Господи! разруши в нас все козни врагии.

**Из дневников святого праведного Иоанна Кронштадтского**

Давным-давно мне подарили на день рождения часы. Не какие-нибудь маленькие на- ручные часики, а большие настольные часы из тёмного ореха с золотистыми бронзо- выми шариками на колонках по обе стороны циферблата. Как и положено крупным часам, они тикали довольно громко, но я вскоре привыкла к их монотонно журчащей песенке и перестала её замечать. Но вот однажды, когда во время праздничного засто- лья, как это нередко бывает, все разговоры вдруг одновременно замолкли и наступила неожиданная тишина, один из гостей сказал: «Как звонок тикают ваши часы, как будто куда-то зовут или о чём-то напоминают. Вы прислушайтесь!» Я удивилась: я их просто не слышала! И я надолго забыла о том, что часы в моей комнате упорно и неустанно на- поминают о чём-то. И только спустя много лет я поняла, о чём они говорят со мной так настойчиво и неотступно. Поняла тогда, когда узнала, зачем существует время.

## ВРЕМЯ — ЭТО БОЖИЙ ДАР

Оно ведь было не всегда. Го- сподь Бог, сотворив, как дивный дворец, для человека весь наш ви- димый мир, вместе с миром создал и время.

Протопресвитер Михаил По- мазанский в «Православном догматическом богословии» от- мечал, что «само время получило свое начало от сотворения мира: до того была вечность. И Священ- ное Писание говорит: “чрез Кото- рого (Сыном Своим) и веки сотвори- л” (Евр. 1: 2); слово *веки* имеет здесь значение времени; можно сказать поэтому: мир сотворен одновременно со временем».

Свт. Василий Великий говорит, что «время есть продолжение, спротяженное состояние мира».

Зачем же Бог сотворил время? Ведь ещё раньше Он создал анге- лов — без времени и вне времени. Значит, для творения мира суще- ствование времени не было обяза- тельно. И из Откровения мы знаем, что некогда время перестанет су- ществовать.

В час Страшного Суда все жи- вшие на земле предстанут пред Богом (Откр. 20: 11–15). С этого момента мир переступит черту, за которой «времени уже не будет» (Откр. 10: 6). Символический «вось- мой день» и вся тварь, включая видимый мир, приобщится к Боже- ственной вечности.

А что это значит — приобщить- ся к вечности? Автор Ареопагитик, преподобный Максим Исповедник, отвечает нам, что свойство суще- ствования в вечности — нетлен- ность и неизменяемость: «Време- нем же называют то, что связано с рождением, тлением, изменением и пребыванием то в том, то в дру- гом состоянии. Почему богословие и говорит, что, ограниченные здесь временем, мы причастимся вечности, когда дойдем до нетленного и неизменного века».

Прп. Иоанн Дамаскин возражает тем, кто думал, что в вечности воз- можно качественное изменение: «А вечная жизнь и вечное мучение обо- значают нескончаемость будущего века. Ибо время по воскресении уже не будет исчисляться днями и ноче- ми, или лучше — тогда будет один невечерний день; так как Солнце правды ясно будет светить правед- ным, а для грешных настанет глу- бокая нескончаемая ночь. Поэтому, каким образом будет исчисляться тысячелетнее время оригеновского восстановления?»

Значит, ответ на вопрос, зачем Господь сотворил время, — может быть только один. Господь пред- видел, что человек падёт, и создал время для того, чтобы мы с Божьей

помощью могли измениться — по- каяться и исправиться, чтобы спа- ситься. И Господь использует время, чтобы дать нам эту возможность.

Если мы обратимся к Священно- му Писанию, то увидим, что оно рас- сматривает время как нечто данное Богом, подвластное Ему и направ- ляемое Им к определённой цели.

Бог определяет продолжитель- ность жизни: «Если дни ему опре- делены, и число месяцев его у Тебя, если Ты положил ему предел, кото- рого он не перейдет» (Иов. 14: 5); «В Твоей руке дни мои; избавь меня от руки врагов моих и от гонителей моих» (Пс. 30: 16).

Он может продлить жизнь лю- дей сверх предусмотренного срока и продлевает её для покаяния человека: «и прибавлю ко дням твоим пятнадцать лет, и от руки царя Ассирийского спасу тебя и город сей, и защитю город сей ради Себя и ради Давида, раба Моего» (4 Цар. 20: 6); «пойди и ска- жи Езекии: так говорит Господь, Бог Давида, отца твоего: Я услы- шал молитву твою, увидел слезы твои, и вот, Я прибавлю к дням твоим пятнадцать лет» (Ис. 38: 5).

По Своей воле Бог определяет во времени события в жизни народов и отдельных людей, и всё с той же целью — «дабы они искали Бога»: «в четвертом роде возвратятся они сюда: ибо мера беззаконий Амор- реев доселе еще не наполнилась» (Быт. 15: 16); «И вся земля эта бу- дет пустынею и ужасом; и народы сии будут служить царю Вавилон- скому семьдесят лет» (Иер. 25: 11); «От одной крови Он произвел весь род человеческий для обитания по всему лицу земли, назначив предо- пределенные времена и пределы их обитанию, дабы они искали Бога (Деян. 17: 26–27).

А в конце времён вместе с су- ществованием времени окончится и возможность изменения, воз- можность покаяния, перемены ума и жизни. И все мы должны будем дать отчёт о том, как использовали этот Божий дар — жизни во вре- мени. Тот, кто не зря потратил его, войдёт в вечную радость. Тот, кто пренебрёг и этим даром, увидит, что сам обездолил себя навеки. Иными словами, кончится время, данное нам на покаяние, и настанет вечность воздаяния.

Так время обретает свой смысл как время Божией милости, предна- значенное для принятия спасения и подготовки к тому, чтобы выдержать испытание в день Божьего Суда...

Но не только об этом говорят нам часы, отсчитывая время, остав- шееся нам на покаяние. Они гово- рят, что надо, надо нам торопиться,

потому что время убыстряет свой бег, послушное велению Божию.

Священное Писание говорит о конце времён: «...ибо тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира донныне, и не будет. И если бы не сократились те дни, то не спаслась бы никакая плоть; но ради избранных сократятся те дни» (Мф. 24: 21–22).

Преподобный Нил Мироточивый пророчествует о том, как именно сократятся дни: «День будет вра- щаться как час, неделя как день, месяц как неделя и год как месяц. Ибо лукавство человеческое сдела- ло то, что и стихии стали напряжен- ными, начали еще более спешить и напрягаться, чтобы поскорее окон- чилось прореченное Богом число для восьмого числа веков».

И это уже происходит на наших глазах. Архимандрит Иоанн (Кре- стьянкин) заметил по этому поводу: «Мы, очень многие, помним, как су- ществовали лет шестьдесят тому на- зад границы во времени: было утро, полдень, день, вечер. Всему было свое время, будто кто-то медленно, тихо, благоговейно вращал стрелку времени по циферблату часов. Где это всё ныне? Теперь этого нет! Встаем чуть свет, отходим в полночь ко сну — и всегда должниками в том, что мы не исполнили и малой части того, что нам надлежало исполнить. Кто в этом виноват, кому предъявить счёт? Себе? Но мы трудимся не по- кладая рук. Часам? Но и их стрелки никто видимо не подводит. Но по- чему они бегут? А не надо ли нам сегодня, дорогие мои, вспомнить об обещанной к концу времен ско- ротеčnosti времени, когда ради из- бранных будут сокращены дни зем- ного странствования живущих. И год тогда будет как месяц, месяц — как неделя, неделя — как день, день — как час и час — как минута».

Время — это Божий дар, дан- ный нам для спасения, но оно со- кращается неумолимо. Журчащим стремительным ручейком убегают безценные минуты, незаметно скла- дываясь в года. Драгоценный дар так легко потерять, не заметив его.

Вот о чём говорят мне теперь, когда я их наконец поняла, мои часы. Они стали мне другом, кото- рый каждый миг, когда я обращаюсь к нему, просит меня: «Помни. Помни. Помни. Успей. Успей!»

Да, такой друг есть у каждого, но не каждый понимает его язык. А мне повезло: ко мне однажды при- шёл чуткий гость и попросил: «Вы прислушайтесь!»

И я повторяю следом за ним. Вот, теперь и вы знаете то, о чём стучат часы. Прислушайтесь...

Валентина Ульянова

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

в храме святителя Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, на Кончаловских горах

- 31 декабря Воскресенье. Неделя 30-я по Пятидесятнице, пред Рождеством Христовым, святых отец. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.
- 1 января Понедельник. 17:00. Вечерня. Утренняя.
- 2 января Вторник. Прав. Иоанна Кронштадтского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом.
- 5 января Пятница. 9:00 Царские Часы. Изобразительны. 15:50 Исповедь. 16:00. Вечерня. Утренняя. 17.30 Таинство Елеосвящения (Соборования).
- 6 января Суббота пред Рождеством Христовым. Навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Прмц. Евгении. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 9-й час. Великая вечерня. 22:50 Исповедь. 23:00 Великое повечерие.

Автобус на праздничное богослужение в храм отправится по городу от вокзала в 22:00 по старому маршруту номер 3. Обратное после окончания богослужения.

- 7 января Воскресенье. Неделя 31-я по Пятидесятнице.

### РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

0:00 Утренняя. Часы. Литургия св. Василия Великого. 11.00 Молебен с акафистом празднику.

- 8 января Понедельник. Собор Пресвятой Богородицы. Прав. Иосифа Обручника, Давида царя и Иакова, брата Господня. 8:00 Утренняя. Исповедь. Часы. Литургия.
- 12 января Пятница. 17:00 Вечерня. Утренняя.
- 13 января Суббота. Отдание праздника Рождества Христова. Прп. Паисия Святогорца. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 17:00 Всенощное бдение.
- 14 января Воскресенье. Неделя 32-я по Пятидесятнице, перед Богоявлением. Обрезание Господне. Свт. Василия Великого, архиеп. Кесарии Каппадокийской. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия св. Василия Великого. Молебен на начало 2024 года от Рождества Христова.
- 15 января Понедельник. Прп. Серафима Саровского, чудотворца. 8:00 Утренняя. Исповедь. Часы. Литургия.
- 17 января Среда. 17:00 Вечерня. Утренняя.
- 18 января Четверг. Навечерие Богоявления. (Крещенский сочельник). День постный. 7:50 Исповедь. 8:00 Царские Часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией св. Василия Великого. Великое освящение воды. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 19 января Пятница. Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Великое освящение воды. 17:00 Вечерня. Утренняя.
- 20 января Суббота по Богоявлению. Собор Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.
- 21 января Воскресенье. Неделя 33-я по Пятидесятнице, по Богоявлению. Прп. Георгия Хозевита. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен.
- 25 января Четверг. Мц. Татианы Римской. 8:00 Утренняя. Исповедь. Часы. Литургия.
- 26 января Пятница. 16:00 Молебен с акафистом Пресвятой Богородице в честь иконы Ее «Иверская», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утренняя.
- 27 января Суббота. Отдание праздника Богоявления. Равноап. Нины, просветительницы Грузии. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.
- 28 января Воскресенье. Неделя 34-я по Пятидесятнице. Прп. Павла Фивейского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.

По договоренности со священнослужителем в храме совершаются таинства крещения, венчания, соборования, а также отпевание в храме, панихиды и литии на могилах. Возможны освящение транспортных средств, квартир, причащение и соборование болящих на дому, молебны перед началом добрых дел, путешествий и т.д.

Телефон священника:

8 (484) 39 4-75-15, 8 (903) 109-35-66.

Электронный адрес: hram\_st@obninsk.ru.

Проезд до храма святителя Тихона на авт. № 3 до остановки «Кончаловские горы».

ХРАМУ СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ПРОДАВЕЦ В ЦЕРКОВНУЮ ЛАВКУ И СТОРОЖ  
Тел.: 8(903)696-73-07, 8(953)326-23-74

СЕМЬЯ СВЯЩЕННИКА СНИМЕТ КВАРТИРУ ИЛИ ДОМ  
Тел.: 8 (903) 109-35-66

«ТИХОНОВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Вестник выходит один раз в месяц.

Распространяется бесплатно.

Издается на пожертвования.

Учредитель вестника:

Местная православная религиозная органи- зация, приход храма свт. Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинска Калужской области

Жертва на храм:

Р/с 40703810395020020189

ИНН 4025001589

БИК 044525297



Главный редактор:

протоиерей Павел Сеницын

Корректор: Ирина Санникова

Верстальщик: Марина Верхозина

Калужская обл., г. Обнинск,

Кончаловские горы

Телефон: 8 (484) 394-75-15

E-mail: hram\_st@obninsk.ru

www.shram-st.ru